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r i t a rdo gl i impu ta t i d ich ia ra t i innocen t i ; e 
sembra che egli accenni a fa t t i special i . Ora 
su quest i non posso darg l i a lcuna not iz ia , 
perchè non r i su l tano al Ministero di graz ia 
e giust izia . Se egl i poi in tende l amen ta re il 
sistema, con cui si procede alla scarcerazione 
dei de tenut i dopo il d iba t t imen to avvenuto, 
debbo d i rg l i che cert i r i t a rd i sono inevita-
bi l i e non possono addebitarsi al magis t ra to . 
Questi r i lascia l 'ordine di scarcerazione del-
l ' imputa to non appena p ronunc ia ta la sen-
tenza che lo dichiara innocente : ma non 
basta l 'ordine di scarcerazione ' perchè l ' im-
puta to sia messo in l ibertà . E g l i viene ri-
condotto alle carceri ove l ' au tor i tà compe-
tente verifica se t rovis i de tenuto anche per 
a l t ra causa, e dopo questa verificazione v iene 
r i lasciato. Quindi a l l ' indugio che può correre 
t ra il r i lascio del l 'ordine e la scarcerazione 
effet t iva è sempre es t ranea l ' au tor i tà g iudi -
ziar ia . 

Presidente. L'onorevole Pozzo Marco ha fa-
coltà di d ichiarare se sia, o no, sodisfat to. 

Pozzo Marco. Mi duole di non potermi di-
chiarare sodisfat to della r isposta dell 'onore-
vole sotto-segretario, per quanto io lo debba 
r ingraz ia re personalmente della sua cortesia. 

Io non lamento casi s ingolari , lamento un 
sistema i l legale ed arbi t rar io , che prevale in 
questo ramo del l ' amminis t raz ione della giu-
stizia. 

Io chiedo all 'onorevole sot to-segretario di 
Stato che mi indichi la disposizione del la 
legge in base alla quale un ci t tadino, che è 
s tato prosciolto, possa essere ancora mante-
nuto in arresto, e subire l 'affronto di essere 
ammane t ta to al la pubbl ica udienza e t radot to 
in carcere a l l 'a t to stesso in cui è s ta ta prof-
fe r i ta la sentenza di assolutoria o di non 
luogo a procedimento. 

Io domando all 'onorevole sotto-segretario 
di Stato, perche quanto si pra t ica innanz i 
alle Corti d 'assise, dove il r i lascio in l ibe r tà 
in seguito al verdet to di assolutoria avviene 
immant inen t i -alla stessa udienza, non si debba 
e non si possa pra t icar lo anche innanz i alle 
Corti d 'appello, ai t r i b u n a l i ed ai pretor i . 

i o domando: perchè i procurator i del Re 
e i procurator i general i , invece di indagare 
in seguito, dopo la sentenza, con loro comodo, 
con vero sis tema burocrat ico, se l ' imputa to che 
è stato prosciolto abbia a l t r i conti dà regolare 
con la giust izia , non se ne premuniscono, 
facendo le necessarie r ichieste, a l lestendo i 

documenti necessari , per fare quello che si 
fa d inanzi al le Assisiè, dimodoché, al lora 
quando l ' imputa to viene prosciolto, possa, 
come di giust iz ia , veni re posto in l iber tà ? 

Non vi sono disposizioni di r ego lament i 
carcerar i che possano giust if icare questa vio-
lazione al r ispet to della l iber tà ind iv idua le , 
non vi son esigenze burocra t iche che pos-
sano autor izzare che si persever i in un si-
stema che è i l legale ed a rb i t r a r io ; invi to 
quindi formalmente il minis t ro , e per esso, 
l 'onorevole sot to-segretario di Stato, a prov-
vedere perchè sia r ipara to allo sconcio lamen-
tato, e sia meglio r i spe t ta ta la legge e la li-
ber tà dei c i t tadini , r i se rbandomi ad ogni 
modo di convert i re la mia in ter rogazione 
in in terpel lanza . 

Talamo, sotto segretario di Stato per la grazia e 
giustizia. Chiedo di par la re . 

Presidente. Par l i . 
TaSamo, sotto-segretario di Stato per la grazia e 

giustizia. Mi auguro che 1' onorevole Pozzo 
Marco invece di inv i ta rmi , confidi che si 
possa s tudiare questa quest ione che egli ha 
creduto di por tare al la Camera. Debbo in-
tanto fa rg l i osservare che, ammesso pure che 
non vi sia nessuna speciale disposizione di 
legge che regoli il modo di procedere alla 
scarcerazione, la ragione della consuetudine 
invalsa va r in t racc ia ta nel la necessità di con-
ci l iare il r i spe t to dovuto al la l iber tà indivi -
duale con le garanz ie r ichieste dal l 'ordine 
pubblico e dal la tu te la sociale. 

Presidente. Così r imane esaur i ta questa in-
terrogazione. 

Segue un ' a l t r a in terrogazione de l l 'onore-
vole Pozzo Marco al minis t ro di grazia e giu-
st izia « per conoscere se egl i non riconosca 
la necessità di modificare l ' o rd inamento del 
casel lario g iudiz ia le per modo da togl ie re il 
grave inconveniente che possano onest i cit-
t ad in i avere la sgradi ta sorpresa di t rovare 
la loro fed ina penale macchia ta da ordinanze 
di non luogo a procedimento per impu ta -
zioni non state mai ad essi contestate. » 

Ha facoltà di r ispondere a ques t ' in te r ro -
gazione l 'onorevole sotto segretar io di Sta to 
per la grazia e giust izia . 

Talamo. sotto segretario di Stato per la grazia e 
giustizia.. Mi auguro di potermi t rovare in 
questa interrogazione molto p iù d'accordo con 
l 'onorévole Pozzo. E g l i reca qui una quest ione 
nella quale ha p iena ragione. I e r i ud immo 


